遷臺早期地勤人 的工作生活點滴

鄭復軒。

前

言

班十五期,於民國四十四本人是空軍機械學校正科行軍官,爲空勤人員;而 年十月畢業的飛機修護官 民國四十五年初畢業的飛 景是空軍官校三十六期, 憶空軍遷臺早期地勤人員 員伙食」一文,勾起我回 何愚先生撰寫「早期飛行 困苦的境況。何先生的背 在工作及生活方面艱辛與 爲地勤人員。 上下古今談 頃 閱溫哥華世界 シ」専欄 白 ,

F-104G赴美接受換裝訓我考取阿里山二號計畫到民國五十一年六月, 官 C-46、C-119飛機修護 修補大隊,擔任F-47N、 東空軍第六聯隊二〇三本人工作地點在屛 練回國後,調空軍機械學 ,從民國四十四年底

擔任地勤人員在工作與生活上的點滴。 的飛機修 護工 謹以此文與讀者分享這七年 校任教官爲止,擔任七年

工作方面

運輸機R-2800發動機少尉修護官。這些修護 F-47N螺旋槳飛機。見習期滿後,擔任C-46 護見習,我們隨同修護士官修護將被淘汰的 械學校畢業分發到工作單位 ,有六個月

> C-46運輸機運補、空投,因此連續幾週日夜 ە ۱ŗ 俸只有一百四十元。 腰包買些滷菜請他們喝兩杯。而當時中尉的薪 加班。當年加班費每天僅有一元伍角,只夠吃 在民國四十七年八二三砲戰期間,需要大量 夜間加班,甚至週六、日也無法休息。尤其 請單送到補給庫房領取新件,就這些流程得耗 顧問簽名,若有疑問還得解釋答覆,才能將申 料件號、填寫申請單到聯隊美軍顧問組找美籍 士官技術十分熟練,由 碗陽春麵。爲了慰勞修護士,有時我得自掏 整天的時間。遇到飛機妥善率偏低,還得 我的工作是負責申請新的零附件,先得查 長帶領, 不用我操

> > 0

時,我與總班長常脫掉工作服打赤膊在駕駛艙。因此,當檢修妥善後,必須進行發動機試車其穿上布料又粗又厚的工作服,更是燠熱難耐飛機工作,進入機艙就像進入火爐內難受,尤飛機工作,進入機艙就像進入火爐內難受,尤飛機工作與發動機作業,飛機在棚廠內,比較果進行更換發動機作業,飛機在棚廠內,比較早進行更換發動機作業,飛機在棚廠內,比較

時也才能顯現出我的實力。後來懷特公司(由我一人負責,工作之繁重可想而知,但這 場技術輔導, C-119機生產公司)派一位廠家技術代表來工 技術手冊譯成中文供士官參考研讀等工作,都 技術訓練、試驗裝備的安裝與操作,及將英文 動機總班長及四位班長前往臺南亞航接受一個 奉命接受美國C-119運輸機,上級派筆者率發到了民國四十八年底,四十九年初,聯隊 R-3350發動機場站能量,因此,士官的修護 月技術訓練,結訓後緊接著要在工場內建立 促成筆者與美方代表直接交談的機 因聯絡官對於機械方面專有名詞 、寫方面的能

> 號計畫赴美新機換裝訓練甄試錄取的實力 力助益甚多, 奠定我在民國五十一年阿里 山

待遇與升遷

勤一半功」,有了完善的飛機維護,飛行員才人員都應相互尊重,更何況「空戰出英雄,地然而筆者認爲,在人格尊重方面,不論空地勤 秀飛行員,給予他們優厚的待遇也是應該的 氣候異常等原因造成的失事,不知犧牲多少優 機,命就等於交給了上帝,尤其遭遇敵機時, 較地勤人員好得多。當然,飛行員一旦上了飛 作戰立功及擊落敵機的獎金,在生活及物資上 外還有空動加給、作戰津貼、空動伙食,還有 五十元,除主食之外,副食費每人每月三十元少尉一百三十元、中尉一百四十元、上尉一百 能對敵作戰, 勤一半功」, 隨時都會犧牲,其他如機械故障、飛行訓練與 而空勤人員待遇較地勤人員優渥,除本薪之 謂待遇分兩方面 爲國家、爲空軍立功。 有了完善的飛機維護, 在薪俸上 相當微薄 0

學都曾任聯隊上校修補大隊長、副大隊長, 長,石建育擔任國防部少將後勤處長,其他同 少將參謀長,李傳賢擔任空軍機械學校少將校 同學林世芬曾擔任中將後勤司令,管玉成擔任官已有不少優秀人員擔任中上階層主官,同期 視。約在民國六十年以後,修護補給的地勤軍 勤人員的出路,激勵空勤人員的士氣固然重要灣,這種情況稍有改善,上層長官開始重視地 擔任,地勤軍官多半僅擔任基層主官。到了臺 空軍各部隊高司及中層以上主官多由空勤軍官 改稱空軍軍官學校畢業的空勤飛行軍官爲主, ,但地勤專業技術軍官的士氣與出路也不可忽 升遷上,在遷臺前,以中央航空學校,後

生活與環境

一、兩樣菜,偶爾會加一個滷蛋。 他食部分包括「主食」及「副食」,主食 一、兩樣菜,偶爾會加一個滷蛋。 一、兩樣菜,偶爾會加一個滷蛋。 一、兩樣菜,偶爾會加一個滷蛋。

常言道,「窮則變、變則通」,我們將報廢的強烈的日照下,室內像烤爐般熱得難以入眠。有電扇(當時連市面上都買不到)。鋁皮房在面只有兩張木牀,旣無衣櫃,也無書桌,更沒面房連在一起的矮房,每間住兩位軍官,裡住的部分是美援興建,以鋁皮搭蓋,飯廳

下-47N「雷霆式」機儀表直流馬達連同整流器下-47N「雷霆式」機儀表直流馬達連同整流器所下,找五金工場士官配製扇葉,用來散熱; 以水泥、磚頭砌成兩大儲水池,十幾位壯漢 成書桌。午睡時,供應區部試車場就在寢室後 成書桌。午睡時,供應區部試車場就在寢室後 成書桌。午睡時,供應區部試車場就在寢室後 成書桌。午睡時,供應區部試車場就在寢室後 成書桌。午睡時,供應區部試車場就在寢室後 成書桌。午睡時,供應區部試車場就在寢室後 就一天 於上加班,更是苦不堪言。浴室也在鋁皮房內 時上加班,更是苦不堪言。浴室也在鋁皮房內 時上加班,再建工,以下, 於五金工場士官配製扇葉,用來散熱; 新身裡體,一起洗澡,沒有熱水。 原所則是個大

臺灣在民國三十九年到四十九年這十年間 ,不是我們能負擔得起。假日外出,偶爾搭上,不是我們能負擔得起。假日外出,偶爾搭上 。 與車或便車送一程外,就是以雙腳步行到市 。 。 一個多小時 區的屛東火車站或客運站,得花費一個多小時 區的屛東火車站或客運站,得花費一個多小時 區的屛東火車站或客運站,得花費一個多小時 一個多小時 一個多小時

上就有不少同學考上出國。

臺灣在民國三十九年到四十九年這十年間是二十年的薪資。因此,軍中讀英文的風氣很是一十年的薪資。因此,軍民都過得很苦。前面最爲艱苦,物資缺乏,軍民都過得很苦。前面最爲艱苦,物資缺乏,軍民都過得很苦。前面是為大國防語言學校接受外語訓練,畢業後派到考上國防語言學校接受外語訓練,畢業後派到為主國防語言學校接受外語訓練,畢業後派到之一千美元,以當時一比四十的匯率,相當於新一千美元,以當時一比四十的匯率,相當於新一千美元,以當時一比四十的匯率,相當於新一千美元,以當時一比四十的匯率,相當於新一千美元,以當時一比四十的匯率,相當於新一千美元,以當時上尉階的地勤軍官而言,

婚姻方面

一九四九年的臺灣,隨著政府播遷來臺

並不容易,結了婚也養不起家。 ,但臺灣那有那麼多適齡要出嫁的女孩,更不願嫁給軍人。從大陸隨父母來臺的女孩 ,更不願嫁給軍人。從大陸隨父母來臺的女孩 時地域觀念很深,父母不願將女兒嫁給外地人 時地域觀念很深,父母不願將女兒嫁給外地人 時地域觀念很深,父母不願將女兒嫁給外地人

,將糧票換成現金,以貼補家用。 至於有眷屬的地動人員,生活可辛苦,分 至於有眷屬的地動人員,生活可辛苦,分 至於有眷屬的地動人員,生活可辛苦,分 至於有眷屬的地動人員,生活可辛苦,分 至於有眷屬的地動人員,生活可辛苦,分

津貼,但房租津貼是不夠支付房租的。當時政府鼓勵生育,每家少則三個,多則當時政府鼓勵生育,每家少則三個,多則三個,多則三個,新齡又少,難以養活,就找副業。由於不少民間工廠製作手工藝品外銷,像聖誕上廠,製作外銷產品以賺取外匯。全家人不論中,與作外銷產品以賺取外匯。全家人不論為一個,,與作外銷產品以賺取外匯。全家人不論的。之後結婚的官士沒有分配眷房,改發房租津貼,但房租津貼是不夠支付房租的。當時政府鼓勵生育,每家少則三個,多則當時政府鼓勵生育,每家少則三個,多則

會難以置信。 眞實的狀況,現今年輕一代的官兵聽到,可能 以上所說的是早期地勤人員生活及工作上

穩固根基的官士兵們,是真正的無名英雄。也到了屆齡退休之時。我們這一群爲國家奠定遇也獲得改善。正當待遇大幅調整之際,我們建設完成之後,臺灣經濟起飛,軍公教人員待建設完成之後,臺灣經濟起飛,軍公教人員待民國六十以後,蔣總統經國先生推行十大